

# 上海一定能渡过难关尽快恢复

## ——上海各界谈坚持动态清零不动摇

据新华社电 动态清零是我国抗击新冠肺炎疫情的总方针,也是2020年武汉保卫战以来,我国疫情防控形成的一套战略性打法。以往多轮疫情都证明,动态清零是符合中国国情的,也是中国当前抗击疫情的最佳选择。

3月以来,上海市新增新冠肺炎感染者数量持续高位,疫情形势仍然严峻复杂。上海各界表示,要统一思想、坚定信心,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

### 快速精准,守住不出现疫情规模性反弹底线

动态清零的精髓一是快速,二是精准,实现早发现、快速围堵、切断传播。

10日,继国家会展中心(上海)方舱医院3、4号馆改建工程完工交付后,5、6号馆也交付并接收患者。

“我们建设方舱医院,为的就是落实应检尽检、应收尽收、应隔尽隔、应治尽治,实现动态清零,用最短时间遏制疫情扩散。”中建八局总经理章维成说。

“虽然此次疫情绝大多数都是无症状感染者,但这也不是我们能掉以轻心的理由。”作为新国际博览中心方舱医院总指挥,上海交通大学医学院附属仁济医院党委书记郑军华目前正在一线参与方舱医院的管理及救治

工作。郑军华观察到,方舱医院内仍有部分儿童及老年患者,此类人群最易发生病情变化。“如过敏性哮喘的新生儿,或者有基础病的老年人,一旦叠加病毒感染就有导致重症的危险。这也体现了坚持动态清零的必要性。”郑军华说。

### 抓细抓实,努力用最小代价实现最大防控效果

当前,要统筹好疫情防控和经济社会发展,采取更加有效措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

受疫情影响,上海不少企业实行封闭生产。在上海临港均胜汽车安全系统公司,各个生产车间忙碌不停。从3月27日起,700多名员工住厂实行封闭生产,工厂定期对场地进行消杀,并对员工开展核酸、抗原等检测。

实现动态清零目标,物资保供工作在此刻尤为重要。饿了么、美团、叮咚买菜……纷纷新增骑手重返岗位,努力解决最后1公里、最后100米配送瓶颈。同时,平台上也新增商家恢复开业接单。他们表示:将严格根据上海疫情防控安排,密切配合动态清零政策,陆续组织更多骑手、更多餐饮商超联动,尽快恢复生活服务供应。

3月12日起,上海全市中小学全部调整

为线上教学,幼儿园、托儿所停止幼儿入园。

### 夯实力量,团结广大群众打赢疫情防控攻坚战

“社区跟居民连得最近,坚持动态清零不动摇,社区更要为居民做好服务保障。”

上海市静安区芷江西路街道芷江新村居民区党总支书记黄俊已住在办公室近一个月,片刻不停地奋战在社区抗疫一线。

“面对封控中的各项工作,从社区干部到党员,从志愿者到普通居民,大家齐心协力,共同努力实现动态清零。”黄俊说。

要做到“四应四尽”,阳性感染者转运工作尤为重要。近日,上海久事公交集团接到上级指令,迅速组建一支由130名业务过硬、素质优良的党员和骨干组成的抗疫转运突击队,安排应急车辆100辆,配合上海相关部门做好转运服务保障工作。

“作为一名共产党员,危急时刻就应该以身作则。我们一定坚决落实上级分配的任务,为动态清零作出贡献。”驾驶员吴钢对记者说。

退伍军人钟海南现在是“婴幼儿用品配送专车”的一名司机。他每天开车十几个小时在全上海区域内送货,平均一天的路程就要400公里。“上海有来自全国的八方支援,一定能渡过难关,尽快恢复正常的生产生活。”钟海南说。

## 民航局回应东航失事客机传言 事故目前还在调查中

新华社电 近期,网络上出现“东航失事原因锁定副驾驶”“黑匣子数据已经出来”等关于“3·21”东航MU5735航空器飞行事故的传言。民航局航空安全办公室副主任吴世杰4月11日表示,事故目前还在调查中,还不能给事故原因和性质下结论。

“这些传言借政府部门之名发布虚假信息,严重误导社会公众认知,干扰事故调查工作,已涉嫌违法,有关部门正配合公安机关开展调查,将依法追究造谣者法律责任。”吴世杰在当日的民航局新闻发布会上说,事故调查工作正在按照程序紧张进行,各方将尽全力尽快查明事故原因,依法依规程序发布有关信息。

针对“民航局安全办下发紧急通知,要求对执飞航班飞行人员进行航医心理健康监测”传言,吴世杰回应说,民航日常安全管理十分关注空勤人员的思想状况和心理状况,这是民航安全管理的重要内容和方法。

他表示,全国民航安全电视电话会议专门提出要求,主动采取措施,帮助飞行员、乘务员和安全员疏解心理压力,各航空公司已在第一时间落实各项运行安全保障措施,确保空勤人员保持稳定的、积极的思想状况和心理状态,全身心投入飞行安全工作。目前全行业空勤队伍总体稳定,能够担当确保航空飞行安全的重任。

## 浙江省委原常委、杭州市委原书记周江勇涉嫌受贿 被提起公诉

新华社电 浙江省委原常委、杭州市委原书记周江勇涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,经最高人民检察院指定,由安徽省滁州市人民检察院审查起诉。近日,滁州市人民检察院已向滁州市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人周江勇享有的诉讼权利,并讯问了被告人,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:周江勇利用担任浙江省鄞县副县长,象山县县长、县委书记,宁波市委常委、宁波杭州湾新区开发建设管委会党组书记,舟山市市长、市委书记,浙江省委常委、温州市委书记,浙江省委常委、杭州市委书记等职务上的便利,为他人谋取利益,以及利用职权、地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

“买菜难”如何缓解?

## 五方面看上海抗疫“保供”

据新华社电 做好2500万市民生活物资保障工作,是上海打赢疫情防控攻坚战的基础和关键。近日,一些市民反映“买菜难”引发广泛关注。记者展开了调查。

### 供应源头

深夜,距离上海数百公里的浙江台州和杭州余杭,叮咚买菜的两个城市分选中心内灯火通明,这里工作人员正马不停蹄地作业,为上海的封控社区紧急准备保供物资包,土豆、番茄、胡萝卜、玉米、苹果、谷粮蛋等各类食材即将发往上海。

一段时间以来,不少保供企业反映,由于各地防疫政策影响,外地的卡车和菜贩没法向上海及时供应蔬菜,一些蔬菜直供基地无法运输,给上海保供的“源头”带来压力。

“当前,上海抗疫攻坚战到了最紧要的时刻。”上海市副市长、市疫情防控领导小组生活物资保障专班负责人陈通表示,在各保供机构共同努力下,目前上海市米面粮油肉的储存储备比较充足。同时,上海也已经锁定备足市外蔬菜、猪肉等货源,随时可以调运到上海。

上海市商务委主任顾军说,上海密切关注主产区生产情况,加强与山东、云南、浙江、安徽、四川等蔬菜、猪肉主产区的联系,锁定当地货源。“国家部委已经建立了部级协调机制,畅通跨省运输,我们继续推进跨省物流无接触过货机制,目前已有江苏昆山、浙江平湖和市内的西郊国际三个生活物资中转站投入运行。”

### App抢菜

受疫情冲击,上海一些电商平台的配送运力出现缺口。为了抢菜,有市民一天定三五五个闹钟。

陈通坦言,因为疫情防控,在很多商超、菜场还无法正常营业的背景下,电商平台未

端配送能力也明显下降,导致“最后一公里”“最后一百米”矛盾突出。

现在,缓解App“买菜难”的“帮手”已经在路上。记者了解到,饿了么、盒马、美团等多家保供企业,从北京、武汉、广州、安徽等多地抽调集结数千名工作人员前来上海支援。

永辉超市也表示,永辉将抽调福建、安徽等地保供人员驰援上海抗疫保供。过去一周,永辉已有50名骨干到了上海,预计未来一周将再抽调600人援沪。

京东集团副总裁王文博介绍,在上海地区,京东陆续调派了2000多名包括快递小哥在内的第一线抗疫保供人员,为运营保障和物资派送提供服务,“后续还有望投入更多人力。”

### 团购发力

想提升保供效率,需要有更有效的配送方式。在新一轮封控期间,集采集配、团餐团购等方式正在成为保障居民家中“菜篮子”的有生力量。

“当前,生活物资保供面临的最大困难是如何送到每家每户。”上海市商务委副主任刘敏介绍,上海正在与超市卖场、电商平台等对接,将生活物资通过集采集配等方式送到社区群众手中,用有限的运力覆盖尽可能多消费者的基本物资需求。

上海不少商超企业已经开始行动起来。4月3日开始,家乐福推出社区小程序集单和微信群集单两种方式。

记者采访发现,相比“点对点”的传统点单配送模式,集采集配可以“一口气”满足整个社区居民的基本生活需求,配送效率更高,也更加适合上海目前缺少骑手的现状。

### “最后一百米”

封控情况下,从小区门口到居民家中的物资配送“最后一百米”成为难点。目前在上海封控小区内,居民“足不出户”,往往需要志

愿者提供服务。

家住闵行区的李晓俊是一个老龄化程度较高的社区里少有的年轻人。封控启动后,李晓俊主动申请成为志愿者,参与组织核酸采样、分发物资的工作。同时,还用线下征集订单的方式让不会使用互联网的老年人也能买上菜。“通过志愿者轮班加上社工,能解决社区一小半的买菜需求。”他说。

“已经几天没合眼了。”圆通速递上海福泉网点负责人蔡小兵的声音有点沙哑。从4月4日开始,他就带领网点快递小哥投入到附近社区的志愿服务工作中,不到一周时间,他们的服务范围就从附近小区延伸至附近10公里的居民。

与此同时,美团、京东等平台都紧急调配了不少“无人车”,缓解当下上海社区“最后一百米”的配送难问题。

美团买菜康桥路站长杜海涛介绍,可载重超150公斤的新一代自动配送车会自主行驶至小区内用户单元楼下,由驻守在楼下的志愿者从车内取出。

### 特殊群体

建立应急特需保供机制,搭建应急特需专用通道

“一个也不能少。”打好保供之战,上海不仅需要高效化解共性问题堵点,也要尽全力保障老人、慢性病患者、婴儿、残疾人等特殊人群的生活物资需求。

饿了么资深副总裁肖水贤介绍,针对居民攀升的买药需求,饿了么对接1000多家药房,3月28日新一轮封控以来,已送出药品订单近100万单。

陈通说,上海建立应急特需保供机制,深入摸排属地老人、婴儿、残疾人等特殊群体,做到底数清晰;在电商网络企业平台搭建应急特需专用通道,保障特殊人群生活物资需求。